

# ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНЕЙ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ „ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ“**

на 1896 годъ (третій годъ изданія).

„Томскій Листокъ“ выходитъ ежедневно, исключая дней послѣ праздниковъ, по слѣдующей программѣ:

- I. Мѣсяцесловъ и астрономическія свѣдѣнія.
- II. Правительственныя распоряженія — общія и спеціально касающіяся Сибири.
- III. Телеграммы Россійскаго Телеграфнаго Агентства.
- IV. Статьи и замѣтки, имѣющія своимъ предметомъ прошлое и настоящее Сибири — возможно полное отраженіе ея современной общественной и экономической жизни и доступное освѣщеніе ея прошлаго.
- V. Газетныя извѣстія — о событіяхъ русской и иностранной жизни.
- VI. Корреспонденція.
- VII. Городская хроника.
- VIII. Критическій разборъ книгъ и периодическихъ изданій.
- IX. Фельетонъ.
- X. Судебная хроника — отчеты о выдающихся процессахъ.
- XI. Статьи Редакціи.
- XII. Справочный отдѣлъ.
- XIII. Объявленія.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Годъ	9 мѣс.	6 мѣс.	3 мѣс.	4 мѣс.	3 мѣс.	2 мѣс.	1 мѣс.
Съ доставкой въ Томскъ	3 р. 25 к.	1 р. 50 к.	1 р. 25 к.	1 р. — к.	— 75 к.	50 к.	30 к.
Съ перес. въ др. города	4 » 3 »	2 » 2 »	1 » 70 »	1 » 35 »	1 » — к.	70 к.	40 »
За границу	8 » 6 »	4 » 4 »	— » — »	— » — »	— » — »	— » — »	— » — »

За печатаніе въ „Томскомъ Листкѣ“ объявленій взымается плата: впереди текста за строку пята — 10 к., позади текста — 5 к. При повтореніи одного и того же объявленія 10 разъ дѣлается скидка 10%, при повтореніи 20 разъ — 20%; годовыя — по особому соглашенію. За раскладку объявленій при газетѣ вѣсимо не болѣе лота — 5 р. за 1000 экземпляровъ.

Объявленія, воззванія и отчеты всѣхъ Сибирскихъ благотворительныхъ обществъ и учреждений печатаются бесплатно.

Подписка и объявленія принимаются: въ книжныхъ магазинахъ и типо-литографіяхъ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ.

Иногородніе требованія свои адресуютъ: въ г. Томскъ, въ редакцію „Томскаго Листка“ Редакторъ-издатель П. Макушинъ.



## П. И. МАКУШИНЪ

въ Томскѣ и Иркутскѣ.

### КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ

ПОЛУЧЕНЫ НОВЫЯ ИЗДАНІЯ:

Александровъ Д. А. Что читать и что писать? Собраніе драматическихъ, юмористическихъ, сатирическихъ и комическихъ монологовъ, сценъ, пьесъ, дуэтовъ, пьесъ и стихотвореній. Съ нотами. 94—95 г. 8 выдусковъ по 60 к. каждый.

Водопьяновъ. Руководство для волостныхъ старшинъ, сельскихъ старостъ и сборщиковъ податей по взысканію съ крестьянъ повинностей, съ практическими указаніями ихъ дѣятельности по этому предмету. Подъ ред. А. Ф. Скорова. 95 г. 60 к.

Вертоградскій. Краткій учебникъ грамматики (синаггъ и этиологія) для первыхъ трехъ классовъ среднихъ учебныхъ заведеній. 95 г. 40 к.

Глаголевъ. Элементарная геометрія и собраніе геометрическихъ задачъ. 95 г. 1 р. 25 к.

Касовъ. Школа плавания. Съ 17 политнаказаніями 95 г. 50 к.

Коровиковъ. Этюды выразительнаго чтенія художественныхъ произведеній. 93 г. 1 р.

Май. Таблица съ почитательными призывами для расчета передаточныхъ ремней. 95 г. 60 к.

Мартыновъ. Стратегія въ эпоху Наполеона I и въ наше время. 94 г. 3 р.

Маудсли. Сопъ и сноудинъ. 95 г. 30 к.

Михайловъ. Поляная тренировка для велосипедиста, гошника и туриста. 95 г. 80 к.

### МАГАЗИНЪ КАНЦЕЛЯРСКИХЪ ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ.

ИМѢЮТСЯ ВСЕГДА ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ:

Бушга писчая Московскихъ и Сибирскихъ фабрикъ; почтовая малая и большого формата глянцъ-финишная и Верже, заграничныхъ, Варшавскихъ и Московскихъ фабрикъ; папки и въ коробкахъ, Ватманская, Александровская, слоноваго, карулина и др. **Консервы**, Гоголевскія фабрики Геральдъ и заграничныя; ройшны, дышлы, утюжки, транспортеры, лампы, китайская тушь, краски для чертёжной фабрики Ламберти, Краски въ лѣдкахъ, Карандаши черные Алибера, А. В. Фабера, А. В. Фабера и Карналь, карандаши дѣтские для конторы. Сталина перья разныхъ сортовъ фабрикъ Вильсонъ и Co. и Союзъ, чернила, чернила, металлические синія и красныя. **Конторскія книги** различной цѣны въ простомъ и гальбурномъ переплетѣ. Вещи для стола: **Коричневые** — мраморныя, металлическія, стеклянныя. Прессъ-бювары мраморныя, никелированныя и деревянные всевозможныхъ фасоновъ, горки, перочницы, ложки для бумагъ, ножи перочницы. Прозрачныя календары и бумага календары. Ручетки съ дѣланіями на согли. Книжки никелированныя и писательныя и проч.

### НОТНЫЙ МАГАЗИНЪ. РУССКІЕ ХОРЫ

сочиненія Чайковскаго, Направника, Кюп, Шенкъ и проч. — издаваніе Мельникова

Для смѣшанныхъ голосовъ парт. 1 р. — к. > голоса по > р. 20 к.  
> голоса по > р. 35 к. > женскихъ голосовъ парт. — р. 50 к.  
> мужскихъ голосовъ парт. — р. 50 к. > голоса по > р. 20 к.

Гр. иногороднимъ высылаются по желанію съ наложеннымъ платежомъ.

### ПАРОВАЯ ТИПО-ЛИТОГРАФІЯ И ПЕРЕПЛЕТНАЯ.

**ХИРУРГИЧЕСКАЯ и ГИНЕКОЛОГИЧЕСКАЯ ЛѢЧЕБНИЦА**  
Врача **И. И. ВЕРЕЗНИЦКАГО**

съ постоянными кроватями для лѣченія и производства операций и приемъ приходящихъ больныхъ по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ съ 11 до 1 часу дня. Акушерка при лѣчебницѣ Наталья Васильевна Урюмова. Лѣчебница помещается на Юрточной горѣ, уголъ Нечаевской и Спаской ул., д. Федорова № 8/4, верхній этажъ.

Телефонъ лѣчебницы № 148. Телефонъ завѣд. лѣчебницей № 118.

Въ ознаменованіе высокотожественнаго дня бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ и также дня рожденія Высочайшей Покровительницы Россійскаго Общества Краснаго Креста Императрицы Маріи Ѳеодоровны и дня святаго крещенія высокопозвожденной Великой княжны Ольги Николаевны, председатель Томскаго мѣстнаго равленія Общества Краснаго Креста, генералъ-майоръ А. А. Ломачевскій имѣетъ честь увѣдомить, что во вторникъ 14-го ноября въ 2 часа дня имѣетъ быть молебствіе и освященіе дома Томской Общины сестеръ милосердія Краснаго Креста (Мухинъ бугоръ Мухинская улица, собственный домъ).

**ВОДОЛѢЧЕВНИЦА**  
для приходящихъ больныхъ  
врача **ЕЛАНЦЕВА**

помѣщается во вновь выстроенномъ по Русаковскому переулку собственномъ домѣ. При лѣченіи применяется вода, электричество, массажъ и сухія паровыя ванны — отъ переутомленія нервной системы, хроническаго ревматизма, малокровія, обобщаго истощенія, меркюриализма, сифилиса, нервныхъ, грудныхъ и прочихъ болѣзней. Устроены душъ Шарко и простыя; ванны обильныя, полныя, проточныя и другія. Приемъ больныхъ по водолѣченію ежедневный, кромѣ праздничныхъ дней съ 9 1/2 до 11 ч. утра. Мужскіе часы для лѣченія съ 10 до 12 и женскіе — съ 12 до 2 ч. пополудни.

### ОТКРЫТО ТОМСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ КОНТОРЫ РЕДАКЦІИ ГАЗЕТЫ „ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

Ежедневно отъ 9—12 час. дня и отъ 4—6 вечера приемъ подписки и объявленій для печатанія въ газетѣ, продажа отдѣльныхъ номеровъ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:** На годъ — 8 р., 1/2 года — 5 р., 3 мѣсяца — 3 р., 1 мѣс. — 1 р. Газета съ приложениями «Сибирскаго Сборника» за годъ — 10 р.

**ЗАГРЯНИЦУ.** На годъ — 11 р., 1/2 года — 6 р. 50 к., съ приложениями за годъ — 14 р. **ЗА ПЕРЕЕМНУ АДРЕССА** 40 к.

**ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:** 10 коп. — позади текста и 20 к. впереди за строку пента.

Газета выходитъ въ Иркутскѣ, три раза въ недѣлю, члкъ редакціи И. И. Попова.

Адресъ Томскаго отдѣленія редакціи: Томскъ Дворянская, № 37. Уполномоченный редакціи газеты „Восточнаго Обозрѣнія“ въ Томскѣ — А. Н. Шанинскій.

### ПОЛОТНО и СТОЛОВОЕ БѢЛЪЕ

ФАБРИКИ Якова Грибанова С-ей, Е. С. Крымова, А. А. Локалова, Иродова и Моругина и др. ручной выработки изъ пряжи Бр. Зотовыхъ

### ПРЕДЛАГАЕТЪ ТОРГОВЫЙ ДОМЪ П. БЛИНОВЪ, А. КУЗНЕЦОВЪ и К<sup>о</sup>

«премьера Е. А. Золотова въ Сибири»

производство полотняныхъ, скатертныхъ, одѣльныхъ и бумажныхъ товаровъ

**ОПТОВО-РОЗНИЧНОЕ ОТДѢЛЕНІЕ ВЪ ТОМСКѢ,**  
Магистратская улица, домъ Потаповой, противъ Сибирскаго Торговаго банка.

**ПРЕИСТЪ-КУРАНТЪ БЕСПЛАТНО.** 3—50

Отъ Совѣта старшинъ Томскаго общественаго собранія Совѣтъ Старшинъ Томскаго Общественнаго Собранія имѣетъ честь извѣстить Гр. членовъ собранія, что въ помѣщеніе собранія на 14 сего ноября уступлено обществу вспомоществованія учащимся для устройства танцевальнаго вечера.

### ПРОДАЖА АЛЕБАСТРА и ПЛАХЪ

въ Томскомъ тюремномъ замкѣ назначена на 16 число сего ноября въ 12 часовъ утра.

дѣйствительный студентъ **НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧЪ НОВИКОВЪ**

принимаетъ веденіе гражданскихъ и защиту уголовныхъ дѣлъ. Миллионная улица, домъ Канцлеръ, бывшій Драгомиренскаго.

**КАТОКЪ** для бѣлья чугунный небольшой продается за 25 рублей. Спросить въ библиотекѣ Макушина.

**МѢСЯЦЕСЛОВЪ.**  
Вторникъ, 14 ноября.

Рожденіе Государыни Императрицы ан. Филиппа, свт. Григорія, Палами, царя Іустиніана и Ѳеодора и Филиппа.

Восходеніе и заходеніе солнца на горизонтѣ г. Томска.  
Вторникъ, 14-го ноября. Восходеніе въ 8 ч. 1 м. заходеніе въ 3 ч. 34 м.

### ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійскаго Телеграфнаго Агентства).

**Петербургъ, 11 ноября. Бюлетень 10 ноября.** Императрица Александра Ѳеодоровна чувствуетъ себя хорошо. Послѣродовой періодъ протекаетъ во всѣхъ отношеніяхъ вполне правильно. Состояніе великой княжны Ольги Николаевны совершенно удовлетворительно.

— Высочайше повелѣно быть св. крещенію великой княжны Ольги Николаевны 14 ноября, въ день рожденія Императрицы Маріи Ѳеодоровны и годовщины дня бракосочетанія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Съзвѣщаться въ Большой Царскосельскій дворецъ въ 10 ч. утра для слушанія Божественной литургии: высшимъ государственнымъ сановникамъ, придворнымъ чинамъ, чужестраннымъ посламъ, посланникамъ съ супругами и другимъ лицамъ.

— Петербургское купечество постановило ознаменовать день развѣрженія отъ бремени Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны пожертвованіемъ пяти тысячъ рублей въ распоряженіе попечительства о домахъ трудолюбивыхъ.

— 9 ноября Государь въ сопровожденіи Генералъ-Адмирала посѣтитъ выстроенный въ Англии и прибывшій въ Петербургъ новый русскій миноносецъ „Соколъ“ — самое быстрое судно въ мірѣ. Миноносецъ осмотритъ Государемъ во всѣхъ подробностяхъ.

— Государь Высочайше соизволилъ на разрѣшеніе старостъ брихпортской алеутской епархіи церкви Михаилу Макаре производить въ предѣлахъ всей Россіи въ теченіи года сборъ пожертвованій на устройство церкви въ Брихпортѣ и сооруженіе храмовъ въ другихъ мѣстностяхъ алеутской епархіи и распределеніе собранной суммы между церквами епархіи по усмотрѣнію преосвященнаго Николая.

— Результаты работъ комиссіи о биржевой реформѣ. Окончательно установлены слѣдующія редакціи: 1) всѣ узаконенія и опредѣленія, касающіяся организаціи биржи, заключаются въ нормальномъ уставѣ биржи; дѣятельность же биржи регулируется правилами каждой биржи въ отдѣльности; 2) биржевое общество по своему составу представляетъ типъ замкнутого общества съ правомъ приема и исключенія членовъ; 3) биржа владѣетъ самостоятельнымъ имуществомъ; 4) биржевая власть сосредоточивается въ рукахъ биржеваго комитета, избираемаго биржевымъ обществомъ изъ своей среды. Биржевой комитетъ во всемъ, что касается хозяйственной стороны и биржи, обязанъ отчетностью передъ биржевымъ обществомъ; 5) биржевая торговля происходитъ на биржѣ въ дни и часы биржевыхъ собраній, но при извѣстныхъ условіяхъ биржевая юридическая можетъ быть распространена и на сделки, совершаемыя вне биржи; 6) взымается извѣстный сборъ съ бумагъ за допущеніе ихъ на биржу и за ежегодную ихъ котировку; 7) устанавливаются условія допущенія бумагъ на биржу и устраненія ихъ съ послѣдней; 8) признана въ принципѣ необходимость биржевой регистраціи. Техническая ея подробность подлежитъ дальнейшей разработкѣ въ особой технической комиссіи; 9) биржевая сделка имѣетъ свои преимущества, изложенныя въ уставѣ о биржахъ; центральнымъ органомъ ихъ юрисдикціи представляется биржевой комитетъ; 10) установленъ принципъ свободнаго посред-

**ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО СИБИРИ** и СРЕДНЕ-АЗИАТСКИМЪ ВЛАДѢНІЯМЪ РОССИИ съ мѣсяцесловомъ на 1896—97 г. г. продается въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина, у составителя В. А. Долгорукова. (Почтамтская, д. Акулова) и въ лучшихъ магазинахъ.

**ПРОДАЮТСЯ КРОВАТИ, ВѢСНИКІЯ СТУЛЬЯ (1 1/2 дюж.) и СТОЛИКИ.** На Воскресенской горѣ, рядомъ съ частью, домъ Пономарева.

Сегодня въ общественномъ собраніи имѣетъ быть танцевальный вечеръ въ пользу недостаточныхъ студентовъ Императорскаго Томскаго университета. Начало въ 9 вечера Цѣна за входъ 2 рубля. Билеты можно получить при входѣ въ собраніе.

**МЕБЛИРОВАННЫЯ КОМНАТЫ** (Chambres Garnies) удобно обставлены, со столомъ, повѣсочкой и постелью. Уголъ Спасской улицы и Яскаго переулка, домъ № 9, Драгомиренскаго.

Здѣсь же можно извѣсть курсы ларинъ американскія и нѣмецкія.

ничества на бирже съ правомъ бирже- ваго комитета допускать совместно и присяжное маклерство, съ рядомъ, однако, для послѣдняго ограниченій; 11) бюллетень есть актъ, исходящій отъ мѣста и за нравственной отвѣтственностью биржевого комитета; составляется онъ коллегиально при участіи представителей министерства финансовъ.

12 ноября. Бюллетень 11 ноября. Песарное состояние Государя им протекать совершенно правильно, въ отличномъ самочувствіи, нормальной температуры. Кормленіе Ея Величествомъ Высочайшею повелѣніемъ Великой Княжны идеть успешно.

11 ноября имѣла честь предстать Государю Императору для врученія вѣрительныхъ грамотъ, вновь назначенный итальянскій посолъ маркизъ Маффей.

Обнародовано Высочайшее повелѣніе о приѣмѣ золотой монеты по курсу во всѣхъ платажѣ и взносы кассами правительственныхъ учреждений, а такъ же кассами желѣзныхъ дорогъ, частныхъ обществъ. Распоряженіе министра финансовъ о разрѣшеніи всемъ казначействамъ и кассамъ министерства финансовъ приѣма во всѣхъ платажѣ и вѣдѣхъ золотой монеты по назначенію курса для приѣма сей монеты, въ означенныя правительственныя учреждения; о разрѣшеніи всемъ кассамъ состоящимъ въ вѣдѣніи министерства народнаго просвѣщенія, учебныхъ заведеній, земледѣльческихъ государственныхъ имуществъ, юстиціи и путей сообщенія, вѣдомства православною исповѣданіемъ, главнымъ управленіемъ монетозаводства приѣма золотой монеты во всѣхъ платажѣ и вѣдѣхъ, о назначеніи курса для приѣма сей монеты въ означенныя правительственныя вѣдѣния.

По случаю прекращенія движенія по казанскою желѣзной дорогѣ въ сборникѣ тарифовъ опубликованы прѣсные тарифы на перевозку грузовъ по Московско-Петербургско-Варшавскому сообщенію черезъ Ростовъ, Петровскъ, Баку и черезъ Новороссійскъ—Петровскъ съ повышеніемъ провозныхъ платъ въ ту самую наравленія до Баку отъ 4-хъ до 8-ми коп. съ пуда, грузы, отправленныя въ прямомъ сообщеніи черезъ Петровскъ и Потѣ до 12 ноября будутъ перевозимы на мѣсто назначенія черезъ Новороссійскъ, Петровскъ съ разницею по прямому тарифу черезъ Баку; дальнѣйшій приѣмъ грузовъ въ прямомъ сообщеніи черезъ Баку будетъ приостановленъ.

Вѣдомость о ходѣ холерныхъ и холеры подобнахъ заболѣваній въ городѣ Петербургѣ съ 8 по 11 ноября; заболѣло 14 умерло 7 человекъ. Въ Волынской губерніи съ 15 по 21 октября заболѣло 439, умерло 176 ч., съ

22 по 28 октября заболѣло 368, умерло 160 чел. Бердичевскомъ уездѣ съ 15 по 21 октября заболѣло 41, умерло 16 ч.; съ 22 по 28 октября заболѣло 77, умерло 36.

Въ Кіевѣ, по случаю радостнаго событія въ Царской семьѣ, дума постановила учредить 10 безплатныхъ кошевъ въ Александровской больницѣ для дѣтей, ассигновала 1000 руб. на усиленіе средствъ домогъ трудовою.

На сѣздомъ крещенія Великой Княжны Ольги Николаевны воспріимчивыми будутъ: Императрица Марія Федоровна, королева великобританская, вдовствующая Императрица германская, королева Датская, король Датскій, великій герцогъ Гессенскій и Великій князь Владиміръ Александровичъ.

Москва. По случаю рожденія великой княжны Ольги Николаевны, московское ремесленное общество постановило сложить съ бѣдѣвшихъ ремесленниковъ недоимку подшукной подати двѣдцать пять тысячъ, ремесленного сбора пять тысячъ; также въ храмѣ ремесленной бѣдѣдливости поставить икону св. Ольги.

Петрозаводскъ. По инициативѣ губернатора, благотворительное общество постановило просить городъ объ уступкѣ свободнаго городского зданія, гдѣ содержится на средства общества домогъ трудовою.

Борисоглѣбскъ. Дума постановила ознаменовать рожденіе Великой Княжны Ольги Николаевны учрежденіемъ четвертаго приходскаго училища.

Харьковъ. (Д. Горюхо-Промышленнаго Газета). Съ вѣдѣніемъ Харьковскаго губернскаго земства постановили пожертвовать пять тысячъ руб. для ознаменования добрымъ дѣломъ рожденія великой княжны Ольги Николаевны.

Лондонъ. Въ „Standard“ телеграфуютъ изъ Константинополя отъ 9 ноября о собраніи съѣзда въ дворцѣ султана большаго совѣта министровъ по случаю вопроса о допущеніи въ Босфоръ новыхъ станціонеровъ для посылки. Послѣдніе утверждаютъ, будто дворъ противится этому, опасаясь, чтобы появленіе новыхъ канонерокъ не вызвало въ Константинополѣ восстанія.

По сѣдѣніямъ „Times“ изъ Константинополя отъ 8 ноября, австрійскій посолъ, въ качествѣ старшинныя дипломатическаго корпуса, первый потребовалъ вѣра фирмъ для пропуска станціонеровъ въ Босфоръ. Прислаемые въ Константинополь вторые станціонеры всѣхъ шести пословъ не должны быть большихъ размѣровъ, чѣмъ тѣ, которые теперь находятся въ Босфорѣ. Условлено, что общая численность экипажей всѣхъ двѣнадцати судовъ не должна превышать 1000 человекъ.

Константинополь. Аданскій вали-леграфируетъ, что въ деревнѣ Чекмесерманъ благодаря стараніямъ Шакри-наша, армянскіе инсуренты покорились. Состоялось торжественное примиреніе.

Константинополь. Султанъ разрѣшилъ послать всѣхъ Великихъ державъ извѣстать въ Константинополь еще по одному станціонеру.

Учреждена особая коммисія для наблюденія за мѣрами, принимаемыми для восстановленія порядка въ Анатолиі.

ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ СИБИРИ.

Обсужденіемъ вопроса о заштѣпшій подати въ Сибирь, болѣе правильною податною системою, министерство финансовъ займется въ слѣдующую зиму, далъ что будетъ образована коммисія. Кромѣ представителей министерствъ внутреннихъ дѣлъ, юстиціи и фиска, въ составъ этой коммисіи войдетъ и прибывшій на дняхъ въ Петербургъ якутскій генерал-губернаторъ генералъ-отъ-инфантеріи Горемыкинъ.

Юрид. Газ. Дѣло школьнаго строенія въ Сибирь, хотя и медленно, но все таки подвигается впередъ. Такъ напр., „Вост. Обзоръ“ сообщаютъ изъ Усолья Иркутск. окр., что 1-го октября въ деревнѣ Жилиной, находящейся по правую сторону рѣки Ангары, противъ Усолья, совершилось открытіе училища министерства народнаго просвѣщенія. Училище открыто на средства якутскаго мѣшнина А. Л. Жилина, уроженца деревни Жилиной и проживающаго въ селѣ Усольѣ. На содержаніе училища г. Жилинъ внесъ въ якутскіе отдѣленіе государственнаго банка капиталъ въ 6000 руб. съ тѣмъ, чтобы проценты съ этого капитала шли на содержаніе училища. Всѣ книги и учебныя пособія обязался доставить В. А. Вязоголовый, извѣстный уже своею полезною дѣятельностью на ползу народнаго образованія; къ началу уроковъ необходимыхъ книгъ и пособій онъ доставилъ училищу на 300 сляжкомъ рублей. Училище помѣщено въ новомъ выстроенномъ для этого зданіи, стоющаго 1381 р. Отопленіе и сторожа натурой доставляетъ общество. Въ настоящее время въ училищѣ учатся болѣе 30 человекъ, что сравнительно съ населеніемъ деревни озеръ много и показываетъ доброе отношеніе общества къ школѣ. Обязанность учительницы согласилась принять на себя Е. Нахолова, бывшая въ С.-Петербурѣ на высшихъ курсахъ. Занять изъ Баянъ-Хусуна, Заб. обл., Селенг. окр., въ ту же газету пишутъ объ открытіи въ этомъ селеніи 8 октября новаго зданія церковно-приходской шко-

лы. По словамъ корреспондента, красивое зданіе школы построено въ русскомъ стилѣ; обширная свѣтлая классная комната длиною 4 и шириною 3 саж., большая комната учительницъ, теплый корридоръ и кухня, просторный дворъ, обнесенный красивой рѣшеткой съ легкими воротами; вообще училище является яркимъ, пріятнымъ пятномъ на фонѣ селенія. Попечитель школы Михаилъ Алексѣевичъ Бардашевъ заботился не только объ удобствѣхъ, а и о красотѣ аданія. Нужно видѣть, съ какою горделиво баянъ-хусунцы говорятъ про школу—«это нашъ дворецъ, а не школа!» Съ благодарностью подносили они хлѣбъ-соль и сердечный адресъ почительно: Отрядъ констатировать тотъ фактъ, что почти все населеніе участвовало въ постройкѣ школы (здесь возли за 80 вер.), подчасъ запуская свои личныя дѣла. Наиболѣе хлопоталъ о школѣ казанъ (изъ селенія только одна крестьянская семья) Савва Назаръ-вичъ Павловъ, горячій сторонникъ грамоты и школъ; человекъ онъ не богатый, а отъ своихъ грѣшей удалилъ на школу. Много и много сдѣлала для училища и учительница М. М. Макарына, которой принадлежатъ инициатива постройки школы. Ея охотность и званіе дѣла гарантируютъ успѣхъ школы. Общество также поднесло и ей благодарственный адресъ.

Весело было смотрѣть, когда послѣ обѣдни толпа и ученики въ бѣлыхъ рубашкахъ съ желтыми кушаками въ потокахъ двинулись съ школами къ аданію школы, которая съ утра украсилась флагами. Молодежь служила о. благочинный Николай Стукновъ и мѣстный священникъ о. Павелъ Варнаковъ. Обычное гостеприимство встрѣтило насъ въ деревнѣ... Учениковъ угостили пирогами, конфетами, вечеромъ изъ показывая туманныя картины. Содержаніе картинъ объяснялъ от. Н. Стукновъ. И долго, долго не спала деревня поди новымъ и необычнымъ для нея зрѣлищемъ.

Вредъ отъ алкоголя и томская водка.

(По докладу П. В. Бутягина). Спой докладъ г. Бутягина началъ указаніемъ на то, какое страшное социальное зло—пьянство, какъ трудно остановить его распространеніе и какъ разрушительное дѣйствіе на человѣка провозводитъ алкоголь. Послѣдствія алкоголизма кратко и сильно обрисовываются изъ слѣдующихъ словъ Гарелана: Вредъ можно видѣть, какъ съ увеличеніемъ потребленія и спиртныхъ напитковъ въ той же пропорціи возрастаетъ населеніе заведеній для душевно-больныхъ, рабочихъ домогъ, тю-

ремъ, госпиталей. Водка оказываетъ вліяніе не только на нравственное состояние, на характеръ, здоровье, нравственность и умственныя способности, но она ведетъ за собой пагубныя послѣдствія и на потомство: пьяница, дѣлая изъ добычей пренебреженія смерти, предрасполагая къ заблужденію первыми болѣзнями великаго характера.— Каждое положеніе приведенной цитаты, говоритъ г. Бутягинъ, легко подтвердитъ рядомъ неоспоримыхъ статистическихъ данныхъ.

Эверстъ, министръ въ Вашингтонѣ, слѣдующимъ образомъ оцѣниваетъ послѣдствія алкоголизма въ Соединенныхъ Штатахъ. «За 10 лѣтъ, говоритъ онъ, алкоголь стоить Америкѣ почти 4 миллиарда франковъ. За этотъ же періодъ времени они погубили 300 тысячъ человекъ и отравили 100 тысячъ дѣтей въ дома для бѣдныхъ, употребивъ покрайней мѣрѣ 150 тысячъ человекъ въ тюрьму и 10 тысячъ въ сумасшедшіе дома. Благодаря алкоголю совершено 1500 убійствъ, 2000 самоубійствъ, сожжено имущества на 50 миліоновъ франковъ и оставлено 200 тысячъ вдовъ и сиротъ». Въ Англіи въ 1878 г. по вычисленію одного члена общества трезвости, было пропито 3 миллиарда франковъ и потребно отъ водки 100,000 человекъ. Извѣстный французскій гипнестъ Ротардъ пытался подсчитать, по что обходится ежегодно французской націи съ алкоголемъ и въ атомъ получилъ цифру равную 2 1/2 миллиардамъ франковъ.

Изъ той громадной матеріальной потери слѣдуетъ прибавить еще вырожденіе націи, которое, повятое дѣло, не можетъ оцѣниться никакими милліонами. И Мѣры борьбы противъ пьянства, широкія предпріятыя въ Америкѣ, а затѣмъ отсюда отчасти перенесенныя въ Англію, заключались главнымъ образомъ въ дѣятельности такъ называемыхъ обществъ трезвости. Учрежденія эти, помимо пропаганды воздержанія путемъ печатнаго слова, заняты также употребленіемъ денежныхъ закладовъ и кофенныхъ заведеній съ дѣльною отагелъ рабочихъ отъ пощенія пріятныхъ домогъ. Въ Англіи, помимо и поддѣлки обществъ трезвости, на борьбу съ пьянствомъ дѣятельно выступило правительствѣ. До самаго послѣдняго времени тамъ продолжалось издѣваться неосторожнѣ, касающіяся ограниченія числа водочныхъ заводовъ, увеличенія акциза на спиртъ, наказанія за публичное пьянство и проч. Англійскій законъ, карающій публичное пьянство, очень суровъ: отвѣтчикъ можетъ подлежать высказанію отъ 50 франковъ штрафа до 1 мѣсяца тюремнаго заключенія.

Наиболѣе плодотворною борьба съ пьянствомъ оказалась въ Швеціи и Нор-

Лиса на службѣ.

Однажды въ рошу прибыла Искать занятія лиса. Собой она была мила, Порода лисей всея краса. У ней была тонкій узкій носъ, Сама поджара и легка. На шкурѣ мѣхъ пушистый ростъ И шерсть на немъ какъ шелкъ мягка. Всегда съ душой она глядела, Хвостомъ любила шевелить, Мурлыкать ласково умѣла И лаской сердце раамгачить. Лисица «душка» принесла Соблазна для сердца лисеихъ дамъ И сразу шумъ произвела, Лисы представляли звѣрямъ. Лисину звѣри полюбили И, сговорившись межъ собой, Избрать ей мѣсто предложили, Бывое правдою самой. Лисица взялась разсудила Звѣрямъ дорогу расчищать. «Не все ль равно, она рѣшила,— Мнѣ искать развѣ привыкать! Работы видѣ лишь собласты Мнѣ хитрой развѣ не сумѣть? И мнѣ-ль звѣрей не ослѣсти! Гдѣ мнѣ зубастымъ доглядѣть!» Лисѣ сначала довѣрили: Еще-бъ, самой былъ избранъ трудъ! Но скоро звѣри увидали, Что на одна изъ тысячъ грудъ Нигдѣ въ дѣсу неубрана, Что роца мусору полна. Тогда собрали звѣри думу, Какъ водятся, подыали споръ, И послѣ яростнаго шуму Лисѣ готовъ былъ приговоръ. Единолично былъ рѣшленъ, Что «душка» въ дѣвъ не годится, Но душкѣ многіе спугнули,

За то что рыщетъ, суетится. П. Но время шло, не дождалось, Составъ звѣрей перемишился, И счастье лисино умчалось. Надъ ней мѣхъ туманъ ступился. Лисица стала ужъ стара, Лисѣ несчастье грозить, Пришла ей трудная пора: Залебантъ, засноантъ, Но все не то, что раньше было,— Тогда все нище выходило. И звѣри быстро признались Лису по службѣ допекать. По рошѣ крики раздались, Давай лису въ рѣчь, щинать. Тотъ хватить зубомъ шесть влокъ, А тотъ урветъ мясца кусокъ. Была лисица терпелива: Отмахивалась лишь хвостомъ, Да кетати стала говорлива— Такъ утѣшалась явкомъ. Но скоро стала лисичка мѣхъ Ни начто больше непохожъ, А задвѣательство, да съхъ. Лисичѣ были не вторежъ: Истрепана она была Уже до самаго гола. Вотъ горько выть, да тосковать Теперь лисица начала И мѣста новаго искать Въ другую рошу побряла. Ш. Дѣлами правилъ здѣсь медвѣдь, Былъ добродушенъ этотъ звѣрь. Себѣ тутъ мѣста приглядѣть Лиса и вдумала теперь. «Мѣстами, правда, мы богаты, Лисѣ медвѣдь рѣшилъ открыть, Но мнѣ служебныя догматы Должна ты кратко изложить». Браспорчиво, какъ могла, Лисица исполнь прочла: «Мое по службѣ назначенъ

Ведѣ бывать, мелькать, торчать. Мнѣ неприяно напряженъе, Гораздо выгоднѣе умнѣ Труды бѣдѣлымъ замѣнять. Закуска гдѣ, обѣдъ, пирогъ, Туда я мчусь, не чужъ ногъ. А гдѣ начальство позротивъ, На обшанья тамъ пойду, И если это не годится, Бѣ-столамъ покорно принаду. Я даже ланки облизать. Вамъ никогда не откажусь, Коль ихъ случится замарать,— Гордятся грѣхъ, я не горжусь. А если вы куда пойдете, Стрѣлой предъ вами полечу, Просторнѣй ногъ вы не найдете, Ей—ей, я хвастать не хочу. Когда же вамъ я надобнъ, Въ ничто сейчасъ преображусь, Не помяну вамъ ничѣмъ И на глаза не покажусь. Еще позвольте ваянть, Что даже и тогда бы я Себя сумѣла прокормить, Когда-бъ казною воробья Мнѣ поручили содержать. И если кратко все сказать, То «масломъ не испортишь кашу»,— Вотъ въ сущности принципы наша». Медвѣдь лисѣ коверство сѣмталъ, И ей, подумавши, отвѣтилъ: «Ты пѣсно сладкую поемъ, Но если вдуматься сблудить, То какъ тебѣ мнѣ развѣять? Ты сплющившись и проскользнешь». Лисица встрѣтила отказъ, Она медвѣда проклинаетъ. Чему же спросите вы насъ, Вся эта басня научаетъ? Скажу я вамъ, друзья, со вздохомъ: Пронравство-вредъ и продохомъ. Номо повис.

Старинныя томскія духовныя школы\*).

(1756—1820 г.). До самыхъ послѣднихъ годовъ первой половины XVIII ст. на громадномъ пространствѣ нынѣшней томской губерніи не существовало ни одного духовно-учебнаго заведенія, не только въ формѣ современнаго нынѣ духовнаго училища, но даже и въ видѣ нынѣшней школы грамоты. Это полное отсутствіе средствъ образованія, обусловливавшее сравнительно невысокую степень культурнаго развитія сибирскаго духовенства XVII—XVIII ст., было необходимымъ слѣдствіемъ тѣхъ весьма неблагоприятныхъ жизненныхъ условий, подъ вліяніемъ которыхъ слагалась и развивалась дѣятельность духовенства. Достаточно самаго благо и поверхностнаго наблюденія надъ условиями жизни тогдашняго духовенства, чтобы понять, что заботѣ о просвѣщеніи, заботѣ объ устройствѣ, развитіи и умноженіи школъ не было и не могло быть среди нихъ мѣста. Говоря коротко,— громаднаго пространства приходо-в, неудобные и часто совершенно невозможные пути и средства сообщенія, полное почти отсутствіе книгъ и учебныкъ принадлежностей, недостатокъ сносныхъ учителей, низкій образовательный уровень духовенства, и наконецъ, крайне жалкое матеріальное его положеніе—вотъ что было самыми сильными тормазами на пути развитія школьнаго дѣла и просвѣщенія среди сибирскаго духовенства. Въ началѣ прошлаго столѣтія Сибирь представляла собою одну громад-

ную епархію, которая простиралась отъ береговъ Ледовитаго океана до китайской границы, отъ береговъ Тихаго океана до среднихъ нынѣшнихъ пермской и оренбургской губерній,— и на этомъ громадномъ пространствѣ въ 300,000 кв. миль считалось христіанскаго населенія 230.000 душъ, жившихъ въ городкахъ и селеніяхъ, отстоявшихъ другъ отъ друга на 300—500 в.,—и 160 церквей, изъ которыхъ почти половина приходилась на г. Тобольскъ, гдѣ была кафедра, и на ближайшія къ нему селенія. Многіе приходы простирались на сотни и даже тысячи верстъ, какъ напр., на дальнемъ сѣверѣ среди инородцевъ. Само собою понятно, что при такомъ громадномъ пространствѣ приходо-в, лишенныхъ къ тому же всякихъ удобныхъ путей и средствъ сообщенія,— исполненіе пастырскихъ обязанностей отнимало у духовенства очень много времени и тѣмъ лишила ихъ всякой возможности болѣе внимательно заботиться о поученіи и воспитаніи своихъ дѣтей. Просвѣщенный тобольскій Варлаамъ (1769—1802), даже во второй половинѣ XVIII столѣтія выставлялъ этотъ фактъ, какъ одно изъ главныхъ условий неудовлетворительности домашняго воспитанія духовенства. «Священно-церковно-служители, доносилъ онъ Св. Синоду (въ 1770 г.), отлучался изъ дому по приходамъ за мирскими требами и своими работами, сами дѣтей своихъ обучать времени не имѣли. Остались своихъ дѣтей и женъ однихъ, они отправлялись для исправленія требъ къ повременнымъ остоякамъ, вогуламъ и другимъ инородцамъ, живущимъ въ разныхъ отдаленныхъ мѣстахъ отъ Тобольска и другихъ городовъ, зимою на собакахъ, оленяхъ,

\* Этотъ историческій очеркъ былъ читанъ на торжественномъ актѣ томскаго духовнаго училища 5-го ноября 1895 г. въ воспоминаніе исполнившагося 3 октября 1895 г. 75-лѣтія томскаго училища.

воги. Завсѣ въ одномъ шведскомъ городѣ Готтенбургѣ впервые примѣнена была цѣлая система мѣръ противъ алкоголизма, которая и дала сравнительно наилучшіе результаты. Система эта преслѣдуетъ слѣдующія цѣли: во 1-хъ, при возможномъ сокращеніи питейныхъ домовъ поручать заботы о продажѣ спиртныхъ напитковъ людямъ съ хорошими нравственными качествами, которые не смотрѣли бы на свое занятіе, какъ на источникъ хорошихъ барышей и такимъ образомъ не были бы заинтересованы въ развѣднн пивства; во 2-хъ, вмѣсто водки содѣйствовать распространенію среди народа другихъ здоровыхъ напитковъ съ меньшимъ содержаниемъ алкогала и наконецъ въ 3-хъ, способствовать обращенію въ продажѣ спиртныхъ напитковъ наиболее чистыхъ, свободныхъ отъ постороннихъ примѣсей и главнымъ образомъ — отъ сивушнаго масла. Чтобы судить о результатахъ дѣйствій этой системы, можно привести, между прочимъ, слѣдующія данныя. За 4-хлѣтіе съ 1871—1875 г. въ Швеціи на одного человека въ среднемъ приходилось 50% алкогала 11. 8 антр., въ 1891 же году лишь только 6. 4 литровъ; въ Норвегіи въ 1873, на одного жителя приходилось 6. 9 антр., а въ 1887 г. лишь 2. 8 литра. За то же 4-хлѣтіе (1871—1875) въ Швеціи одинъ питейный домъ приходился на 8748 сельскихъ жителей, а чрезъ 10 лѣтъ уже на 15265 жителей. Параллелью этимъ цифрамъ можно привести другія, показывающія, въ какой степени уменьшился въ Швеціи и несудьбы алкоголизма: общая смертность, количество душевнобольныхъ, самоубійствъ, преступленій и проч.

Обращеніе въ продажѣ спиртныхъ напитковъ съ болѣе или менѣе значительной подмѣсью сивушнаго масла является довольно существеннымъ моментомъ въ дѣлѣ распространения пивства. Чистое сивушное масло, по согласнымъ опытамъ многихъ исследователей, оказываетъ очень сильныя ядовитыя. Не зря ли это своихъ отравляющихъ ядовитыхъ свойствъ и въ томъ случаѣ, когда находится въ видѣ лишь капли въ обыкновенной водѣ или другомъ какомъ напитокѣ. Мало того; наблюдениями установлено, что при употребленіи такой воды, тяжелое состояніе «вохлибля», обнаруживающееся таиннымъ образомъ сильными головными болями, облегчается лишь при дальнѣйшемъ приѣмѣ новой порціи той же дурно очищенного напитка. Создается такимъ образомъ новый толчекъ къ выпивкѣ, который повторяется день за днемъ давая въ результатѣ привычку къ пивству.

Вопросъ о вредной примѣси сивушнаго масла въ продаваемыхъ водкахъ въ концѣ концовъ занялъ вниманіе общества и правительства, результатомъ

сего въ различныхъ Западно-Европейскихъ государствахъ вскорѣ начали появляться обязательныя постановленія объ очисткѣ выпускаемаго въ продажу спирта и о нормировкѣ содержанія сивушнаго масла въ потребляемыхъ напиткахъ.

Одновременно съ подобными постановленіями, какъ бы на помощь правительствамъ въ ихъ заботахъ объ общественному здоровью, была предложена новый способъ опредѣленія количества сивухи въ водкѣ, благодаря чему явилась полная возможность весьма точно открывать даже незначительныя количества ядовитой примѣси въ любыхъ спиртныхъ напиткахъ и тѣмъ самымъ контролировать соблюденіе установленной нормы.

Спробуя этотъ, предложенный въ 1884 г. Резе, постепенно совершенствовался разными лицами и въ томъ числѣ д-ромъ Воскресенскимъ, работавшимъ подъ руковоствомъ проф. А. И. Судакова. — Анализъ водокъ заграничныхъ (напримѣръ, въ Германіи) дѣлаются часто и систематически, у насъ же въ Россіи онъ до сихъ поръ имѣлъ скорѣе характеръ случайности, въ Сибири анализомъ и составомъ не пользовались. Желая поборить этотъ пробѣлъ и сознавая громадную практическую важность высказаннаго вопроса о чистотѣ сибирской водки, г. Бутягинъ и пришлось за свой весьма не малый трудъ, который послужилъ основаніемъ для доклада. — Образцовъ подвергнутыхъ анализу было 22 съ заводовъ: Вытловска, Русского товарищества, Пастуховой, Ложникова, Смирновой и Фуксманъ. Образцы приобретены по возможности въ реальныхъ потреблахъ соответствующихъ фирмъ. Результаты анализа слѣдующіе: изъ всѣхъ 22 произведенныхъ пробъ томскихъ водокъ ни одной не оказалось свободной отъ подмѣси сивушнаго масла. Наибольшее содержаніе этой подмѣси равняется 0.043%, наибольшее 0.344%; 7 сортовъ имѣютъ менѣе 0.1% сивухи, 7 отъ 0.1 до 0.2%; шесть пробъ содержатъ отъ 0.2 до 0.3% и 2 пробы болѣе 0.3%. Наиболее распространенныя среди бѣднаго рабочего класса сорта водки являются и наиболѣе загрязненными сивушнымъ масломъ, количество котораго въ два, иногда въ три раза превышаетъ установленную въ некоторыхъ западно-европейскихъ законодательствѣхъ норму. Такую норму, какъ известно, считается 0.1%. Значительный избытокъ сивухи въ подобныхъ сортахъ водки можетъ быть открытъ уже однимъ обоняніемъ, такъ какъ подмѣсь сивушнаго масла въ количествѣ 0.1% не сообщаетъ водкѣ характернаго противнаго запаха.

При исследованіи одного и того же сорта водки, но въ разное время, съ

промежуткомъ около 3—5 мѣсяцевъ, оказывается, что количество сивушнаго масла бываетъ не одинаково въ этихъ сортахъ, и разница эта иногда является довольно значительной. Очевидно, при очистительныхъ приборахъ на заводахъ не всегда должнымъ образомъ дѣйствуютъ, или же дѣленіе водки по сортамъ не всегда строго выдерживается заводчикомъ.

Наконецъ, стоитъ о мѣтить одно интересное явленіе, для объясненія котораго весьма желательно бы было получить отъ специалистовъ подходящія данныя. На некоторыхъ заводахъ при выработкѣ болѣе дорогихъ сортовъ водки получается продуктъ съ нѣсколько большимъ содержаніемъ постороннихъ примѣсей, чѣмъ при добычаніи менѣе цѣнныхъ сортовъ. Подобнаго рода обстоятельство наблюдается и при засѣдованіи водокъ нѣкоторыхъ петербургскихъ заводовъ.

(Продолженіе будетъ).

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ ГАЗЕТЪ.

Въ отчетѣ горнаго департамента за 1893 годъ указывается на весьма зажиточное состояніе лѣсныхъ богатствъ Урала въ районахъ горныхъ заводовъ, какъ на одно изъ неблагоприятныхъ условий къ развитію желѣзно-заводской промышленности края.

Выплата чугуна въ уральскихъ казенныхъ заводахъ, по словамъ отчета, не только достигла уже своего пика, но давно превзошла его вслѣдствіе того, что лѣсныя дачи этихъ заводовъ уже давно истощены на разстояніи, доступномъ для эксплуатации. Аналогичный фактъ наблюдается и на многихъ частныхъ заводахъ Урала. Кроме заводовъ, уральскіе лѣса быстро истощаются самостоятельными расчистками со стороны мѣстнаго населенія и громадными лѣсными пожарами, уничтожающими ежегодно тысячи десятинъ. Всѣ эти обстоятельства грозятъ уральскимъ лѣсамъ скорымъ истощеніемъ и настоятельно требуютъ принятія надлежащихъ мѣръ къ возможному ихъ сохраненію. Съ каждымъ годомъ зажиточное оскуднѣніе лѣсовъ заставляетъ тревожиться за свое будущее весьма многие заводы Урала; вопросъ этотъ весьма серьезный и наталкиваетъ на ограниченныя употребленія древеснаго топлива исключительно лишь для плавки чугуна, дрямли на металлургію, чугуна къ желѣзу и сталъ вездѣ, гдѣ только можно, каменный уголь, нефть и нефтяныя остатки.

Члены I-й секціи общества охраненія народнаго здравія имѣли возможность 19-го октября обозрѣвать цѣлый рядъ микроскопическихъ препаратовъ, изготовленныхъ Н. И. Кузьминымъ изъ различныхъ органовъ мозга животныхъ,

отравленныхъ алкогolemъ и сивушнымъ масломъ для того, чтобы видѣть подобіе тѣхъ измѣненій, которыя происходятъ въ мозгу у людей-алкоголиковъ. Для опытовъ были взяты кролики, собаки, кошки и мыши. Отравленіе длилось въ теченіе года. При этомъ оказалось, что алкоголъ производитъ на мозгъ и его оболочку весьма губительныя дѣйствія. Сивушное же масло приносилъ неопусленный вредъ, и потому сивушное масло должно быть тщательно удалено при очисткѣ спирта, изъ котораго ватмъ изготовляются спиртные напитки. Въ этотъ же вечеръ Г. Г. Шлатеръ сдѣлалъ обзоръ новѣйшихъ изслѣдованій надъ живою органической кѣткѣй, которая до сихъ поръ считалась конечною единичной дробленій живыхъ существъ. Позднѣйшія открытія пришли къ заключенію, что кѣткѣ состоитъ изъ миріадовъ мелкихъ зеренъ, которыя, вѣроятно, заключаютъ въ себѣ свойства насѣдственности, заботливости и другія свойства, такъ что недѣлимая органическая единица приходится съ настоящимъ времени считать не кѣтку, а ея видимыя только подъ большими увеличеніями микроскопа зернистыя элементы.

Съ разныхъ концовъ Россіи поступаютъ свѣдѣнія о помертвѣвшихъ, которыя дѣлаются въ деревняхъ съ дѣлью создать народныхъ школъ и библиотеки. Все глубже и глубже сознание пользы просвѣщенія проникаетъ въ народную массу. На эти обстоятельства указываетъ, между прочимъ «Смол. Вѣст.» «Теперь» говоритъ газета, уже не приходится деревенскихъ ребятъ насильно затолкать въ школу, какъ это было лѣтъ 30 тому назадъ, когда земская школа только что начинала свою просвѣдительную работу; теперь наоборотъ, школа ломится отъ напавша учениковъ, приходятъ отказывать многимъ и многимъ, желающихъ учиться; народъ сознаетъ необходимость грамоты, и передъ русскимъ обществомъ стоитъ великая задача — создать такое количество школъ, чтобы всѣмъ ребѣнокъ, желающій учиться, нашелъ себѣ мѣсто въ школѣ. Но школа, дѣющая только грамоту, — половина дѣла; для грамотнаго народа нужна книга, иная и самая грамота на половину потеряетъ свое значеніе, и народъ нашъ все болѣе начинать убѣждаться, что безъ книги, безъ чтенія не проживешь, это рѣшѣно (со школой) нужна еще библиотека, которая одна поможетъ простому русскому человѣку вырваться изъ той узкой тѣни, въ которой томится онъ съ начала исторіи.

Землевлѣдѣцъ дѣльверскаго уѣзда Павленко приноситъ въ даръ уѣздному земству все свое имущество въ слѣдующемъ порядкѣ: немедленно 30 ден. изъ своихъ вкладныхъ и 30 тыс. руб. наличными деньгами, затѣмъ въ теченіе двухъ лѣтъ еще 200 ден. и 15 тыс. руб. ден., постройки на суму 15 тыс. рублей и весь инвентарь, а послѣ смерти и остальныя 200 ден. Этотъ даръ предназначается на устройство агрономическаго училища, дол-

женствующаго быть разсалникомъ сельскохозяйственныхъ знаний въ уѣздѣ. Жертвователъ желаетъ, чтобы въ это училище принимались главнымъ образомъ, сироты и дѣти немущихъ, окончившіе курсъ въ начальныхъ школахъ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Третьяго дня состоялось открытіе частной водолечебницы д-ра Еланцева. На открытіи присутствовали гг.: начальникъ губерніи, инсургубернаторъ, многие профессора университета, большинство томскихъ врачей и значительное число частныхъ лицъ. Зданіе, гдѣ помѣщается водолечебница, выстроено специально для нея и занимаетъ въ себѣ слѣдующія комнаты: приемную, комнату для электризаціи и массажа, кабинетъ врача, раздѣльную съ 6 отдѣленіями и водолечебный залъ, — послѣдній съ цементнымъ поломъ, поверхъ котораго настланъ рѣшетчатый деревянный полъ. Въ залѣ размѣщены всевозможныя ванны, какъ то: обшпенныя, посланія и проточныя; послѣднія имѣютъ приспособленія для отдѣльныхъ органовъ: поспанца, полонныхъ органовъ, темерора и тазовой области; имѣется аппаратъ со смѣсителями Зигеля для душень Шарко съ различными наконечниками; устроенъ простой душъ, камера для сухихъ ваннъ, приборы для обертываній и обдуваній. За заломъ отдѣленнаго капитальной стѣнной машинное отдѣленіе для нагрѣванія и поданія водъ въ бани, откуда проведенъ водопроводъ по залу ко всѣмъ приборамъ. Открытіемъ водолечебницы пополнены для Томска крупныя пробѣлы въ спискѣ врачебныхъ методовъ; такъ какъ водолечебнѣ несомненно можетъ во многихъ болѣзняхъ дать весьма хорошіе результаты. Открытіе водолечебницы должно отнѣтитъ въ особенности еще и потому, что она первая въ Сибири.

Профессора томскаго университета Э. Г. Саллишевъ и А. М. Зайцевъ, какъ мы слышали, получаютъ продолжительную командировку съ цѣлю дѣлаю за границу. Отъѣздъ ихъ предполагается въ апрѣлѣ мѣсяцѣ будущаго года.

Изъ отчета по приходу и расходу 2% сбора, отчисляемаго въ пользу полиціи съ поступающаго повознаго сбора, составленнаго за время съ 14 июля 1894 года по 1 ноября 1895 года, видно, что за вышеуказанное время поступило 2% сбора всего 3975 р. 43 к., а израсходовано 3989 р. 23 к. съ перераходованіемъ, сѣдлательное, 13 р. 80 к., которыя будутъ истребованы изъ имѣющихся поступитъ суммъ въ текущемъ ноябрѣ мѣсяцѣ. Главнѣйшими статьями расхода были: на добавочное содержаніе столоначальника и писаря 1096 р. 82 к., наклады цѣномъ полиціи 1014 р. и плата въ губернскаго типографію за разныя типографіе заказы для полиціи 352 р. 73 к. Изъ остальной суммы расходовъ произведены на приобретеніе разныхъ нужныхъ вещей для полиціискаго управленія, обстановку его, на выдачу пособій икаторымъ бѣднымъ лицамъ и разныя другія.

Учрежденная нѣсколько лѣтъ тому назадъ при мѣстномъ городскомъ полиціискимъ управленіи судо-сберегательная касса

или уходили на лыжахъ, отыскивая ихъ юрты, а лѣтомъ, по отсутствію сухого пути, плавали къ нимъ по разнымъ рѣкамъ и озерамъ на лодкахъ. Они удалялись отъ своихъ домовъ иногда на большія разстоянія, вереть на 500, 700 и 1000. Къ своей церкви едва въ тотъ годъ возвращаться могли. Отсутствующихъ отцовъ не могли въ это время замѣнить для дѣтей ихъ матери, — въ громадномъ большинствѣ онѣ были неграмотны, не умѣли ни читать, ни писать. Такимъ образомъ въ силу необходимости дѣти оставались или вовсе необученными или обученными очень мало. Все домашнее обученіе, какое удавалось отцамъ произвести въ свободное отъ работы время, по болѣе части сводилось къ одному только умѣнью читать церковную лабуку и переносывать ее установленъ или полуустановомъ. Когда, послѣ долгаго времени, осливался наконецъ лабука, представляющая собою камень преткновенія для дѣтской головы, приступали къ чтенію псалтыри и другихъ церковныхъ книгъ. Результаты такого обученія нерѣдко получались печальныя. По словамъ одного учителя: «священно-церковно-служители, не малое время въ домахъ своихъ обучал дѣтей, ничего не научили, кромѣ какъ только выростили и исортчили, и въ направленіи ихъ домашняго на память, безъ знанія словъ и рѣчей, неправильнаго затверженія излншнее сдѣлали дѣсь затрудненіе... дѣти перечувствены были съ великимъ трудомъ». Понятно, что подобное домашнее поученіе дѣтей представляло слишкомъ незначительный залогъ для образованія будущаго болѣе интеллигентнаго поколѣнія и очень мало благоприятныхъ условий къ быст-

рому умственному развитію духовенства. Большое значеніе въ ряду условий, замедляющихъ умственный ростъ сибирскаго духовенства, имѣлъ и фактъ почти полнаго отсутствія и недостатка учебныхъ и церковныхъ книгъ въ Сибири. Недостатокъ книгъ чувствовался вездѣ: и въ слободахъ, и селахъ, и городахъ. Книга была большою рѣдкостью и стоила недешево. Не говоря уже о частныхъ лицахъ, даже многія церкви, по бѣдности прихожанъ, не имѣли совсѣмъ церковныхъ книгъ, а икаторыя хотя и «были снабжены, но весьма скудно». «Тѣхъ книгъ, именуемъ просвѣщеннаго Варлаамъ, и въ самомъ Тобольскѣ въ привозѣ мало бываетъ, и доставлять ихъ неминуемо потребно отъ московской типографіи конторы». Этотъ недостатокъ учебныхъ книгъ чувствовался въ теченіе не только XVII, но и всего XVIII столѣтія и былъ, такъ сказать, хроническимъ недостаткомъ школьнаго дѣла въ Сибири. Такъ, въ учрежденной въ 1759 г. троицкой латинской школѣ въ теченіе цѣлаго года было только одинъ экземпляръ латинской книжки — элементаръ, — вслѣдствіе чего ученики не учились латинскому языку; въ далматовской школѣ въ 1792 г. — не было ни одной книжки ариметики. Въ 1761 и 1763 гг. многіе казаки (т. е. благочинныя) напримѣръ самаровскій, шимскій, верхотурскій, екатеринбургскій и др., доносили консисторіи, что «по недостатку альваровъ и элементарей въ ученіи имѣется остановка», и просили прислать эти учебники. Но книгъ не выслали, за немѣнѣемъ ихъ при тобольской семинаріи. Такой же отказъ постигъ и заявленіе учителя красноарскаго училища діакона Су-

лова. Въ 1791 году онъ заявилъ духовному правленію, что когда ученики научатся читать и начнутъ итъ по нотѣ, то далѣе продолжать ученіе будетъ не почему, потому что у него нѣтъ нотныхъ ирмологовъ, октоиховъ и другихъ необходимыхъ по церковному чиноположенію книгъ. Духовное правленіе просило консисторію прислать два экземпляра *октоиха, ирмология и катехизиса*, но въ консисторіи книгъ этихъ не было. Если справедливо, что широкое распространеніе книгъ въ обществѣ, доступность ихъ громадному большинству, составляетъ очень важный факторъ въ дѣлѣ расширенія знаній и развитія просвѣщенія, то становится понятнымъ, какими печальными послѣдствіями долженъ былъ отражаться на грамотности духовенства недостатокъ книгъ. Достигнувъ степени грамотности, владыка, такъ сказать, ключомъ къ дальнѣйшему самообразованію, духовенство въ большинствѣ случаевъ лишено было возможности пользоваться тѣмъ богатствомъ идей, которое скрыто въ священныяхъ и церковныхъ книгахъ. Путѣ самообразованія и расширенія знаній былъ, такимъ образомъ, для него затрудненъ.

Къ такимъ неблагоприятнымъ условиямъ самообразованія и воспитанія дѣтей, присоединилось, къ несчастію духовенства, еще и то, что оно было лишено почти всякой возможности поручать образованіе своихъ дѣтей другимъ, болѣе или менѣе спеціально подготовленнымъ къ этому дѣлу людямъ — учителямъ. При томъ *особеннымъ недостаткомъ малограмотности*, который господствовалъ въ то время во *всѣхъ слояхъ сибирскаго общества*, число «искусныхъ учите-

лѣй» было слишкомъ ничтожно. Духовныя правленія и само духовенство постоянно жаловалось на этотъ недостатокъ. Такъ, въ 1791 г. томское духовное правленіе просило преосвященнаго Варлаамъ прислать какого либо учителя, потому что, за смертію бывшаго учителя, «въ Тюмени при черкахъ способнаго быть учителемъ никого не оказалось». Березовское правленіе въ 1791 и 1802 гг. доносило консисторіи, что въ березовскомъ казакѣ въ средѣ священно-церковно-служителей способныхъ къ учительской должности не имѣется... такъ какъ въ казакѣ не было умѣющихъ исправно читать, итъ по нотѣ и знающихъ первую часть ариметики, то и учителя порядочнаго нѣтъ». Въ гор. Ачинскѣ, какъ доносило консисторіи ачинское десятиначальство въ 1792 г., не могли найти нигдѣ учителя и потому школа не открылась. Въ 1803 г. томскій игуменъ Данилъ доносилъ преосвященному Антонію, что ни въ средѣ братіи томскаго монастыря, ни въ средѣ благаго духовенства не оказалось лицъ, достойныхъ учительской должности и способныхъ къ ней. И прежде часто случалось, что въ томскихъ школахъ болѣе или менѣе продолжительное время совсѣмъ не было никакихъ учителей, такъ что школы на время закрывались. — Въ большинствѣ случаевъ учителя эти были малограмотныя. Про учителей березовской школы Какоулина и Вологодскаго извѣстно, что оба они были малоспособны, а послѣдній былъ малограмотенъ и вмѣстѣ съ учениками «натверживался въ школѣ». Нѣсколько высокъ былъ образовательный цѣвъ старинныхъ сибирскихъ педагоговъ — лучше всего показываетъ

данная учителю Суслову аттестаци: «онъ, Сусловъ, въ чтеніи исправенъ и письюмѣющій ариметикую первую часть нѣтъ доучиваетъ въ твердости, — чему и священно-церковно-служительскихъ дѣтей обучать современемъ можетъ». Лучшее это не быть аттестованъ ни однимъ изъ старинныхъ сибирскихъ педагоговъ. Чему могли научить дѣтей такіе учителя, могли ли они заложить въ душѣ ихъ стремленіе къ дальнѣйшему самообразованію — это понятно само собой. Умѣнье читать церковную грамоту, безъ особенной глубокой проникновенія въ ея смыслъ — вотъ что было обычнымъ результатомъ обученія, продолжавшагося нерѣдко цѣлые годы. Стремленія къ дальнѣйшему саморазвитію своимъ методомъ обученія учителя создавали рѣдко; вкисивъ горечи корней обученія, ученики въ большинствѣ случаевъ теряли охоту продолжать ученіе.

Но и такихъ учителей, къ сожалѣнію, было немного и духовенству стоило большихъ трудовъ находить ихъ. Найти учителя гдѣ либо въ селеніи, въ захолустьи было совершенно невозможно. При желаніи учить своихъ дѣтей сельскому духовенству приходилось искать искусныхъ учителей въ городахъ. Но города находились отъ селъ и слободъ далеко, пути сообщенія между ними были часто неудобны. Къ тому же въ городахъ, кромѣ платы учителю, необходимо было напимать для дѣтей квартиру, доставлять имъ содержаніе. Для большинства изъ сельскаго духовенства это было слишкомъ обременительно, — они не возили дѣтей въ городъ и дѣти оставались мало обученными.

(Продолженіе будетъ).

